北京市公安局

反电信网络诈骗行政处罚裁量基准

（2024年版）
第一章  总则

为规范针对电信网络诈骗违法行为的行政处罚自由裁量权，根据国家和本市相关法律、法规和规章，制定本《基准》。

本《基准》适用于北京市针对电信网络诈骗违法行为的处罚裁量。

本《基准》执法主体为北京市公安局、各分局、直属分局、派出所以及其他依法具有独立执法主体资格的公安业务部门。

本《基准》中各类违法行为依据社会危害性划定为A、B、C三个基础裁量档次。其中：“违法行为本身社会危害性严重的”对应A档、“违法行为本身社会危害性一般的”对应B档、“违法行为本身危害性轻微”对应C档。

本《基准》中，针对各类违法行为设定的基础裁量档，其对应的裁量幅度为依法“从轻”处罚的下限至“从重”处罚的上限。属于行政处罚法应当或可以减轻、加重处罚情节的，可以跨越本《基准》规定的基础裁量档实施处罚，具体裁量基准见《处罚裁量基准表》。

第二章  违法行为裁量档次

违反《中华人民共和国反电信网络诈骗法》(以下简称《反电信网络诈骗法》第三十八条第二款规定，组织、策划、实施、参与电信网络诈骗活动或者为电信网络诈骗活动提供帮助，尚不构成犯罪的，其行为均属于基础裁量A档。依据《反电信网络诈骗法》第三十八条第二款规定,上述违法行为的裁量幅度为“由公安机关处10日以上15日以下拘留；没收违法所得，处违法所得1倍以上10倍以下罚款，没有违法所得或者违法所得不足1万元的，处10万元以下罚款。”

按照不同违法情节划分为“处10日以上15日以下拘留；没收违法所得，处违法所得1倍以上5倍以下罚款，没有违法所得或者违法所得不足1万元的，处5万元以下罚款”、“处10日以上15日以下拘留；没收违法所得，处违法所得5倍以上7倍以下罚款，没有违法所得或者违法所得不足1万元的，处7万元以下罚款”、“处15日拘留；没收违法所得，处违法所得7倍以上10倍以下罚款，没有违法所得或者违法所得不足1万元的，处10万元以下罚款”三个基础裁量阶次。

（二）违反《反电信网络诈骗法》第十四条第一款规定，非法制造、买卖、提供或者使用电话卡批量插入设备的；具有改变主叫号码、虚拟拨号、互联网电话违规接入公用电信网络等功能的设备、软件的；批量账号、网络地址自动切换系统，批量接收提供短信验证、语音验证的平台的；以及其他用于实施电信网络诈骗等违法犯罪的设备、软件的，其行为均属于基础裁量B档。依据《反电信网络诈骗法》第四十二条规定，上述违法行为的裁量幅度为“没收违法所得，由公安机关处违法所得1倍以上10倍以下罚款，没有违法所得或者违法所得不足5万元的，处50万元以下罚款；情节严重的，由公安机关并处15日以下拘留。”

按照不同违法情节划分为“没收违法所得，处违法所得1倍以上5倍以下罚款，没有违法所得或者违法所得不足5万元的，处25万元以下罚款”、“没收违法所得，处违法所得5倍以上7倍以下罚款，没有违法所得或者违法所得不足5万元的，处35万元以下罚款；并处10日以下拘留”、“没收违法所得，处违法所得7倍以上10倍以下罚款，没有违法所得或者违法所得不足5万元的，处50万元以下罚款；并处10日以上15日以下拘留”三个基础裁量阶次。

（三）违反《反电信网络诈骗法》第二十五条第一款规定，为他人实施电信网络诈骗活动出售、提供个人信息的；帮助他人通过虚拟货币交易等方式洗钱的；以及其他为电信网络诈骗活动提供支持或者帮助的，其行为均属于基础裁量B档。依据《反电信网络诈骗法》第四十二条规定，上述违法行为的裁量幅度为“没收违法所得，由公安机关处违法所得1倍以上10倍以下罚款，没有违法所得或者违法所得不足5万元的，处50万元以下罚款；情节严重的，由公安机关并处15日以下拘留。”

按照不同违法情节划分为“没收违法所得，处违法所得1倍以上5倍以下罚款，没有违法所得或者违法所得不足5万元的，处25万元以下罚款”、“没收违法所得，处违法所得5倍以上7倍以下罚款，没有违法所得或者违法所得不足5万元的，处35万元以下罚款；并处10日以下拘留”、“没收违法所得，处违法所得7倍以上10倍以下罚款，没有违法所得或者违法所得不足5万元的，处50万元以下罚款；并处10日以上15日以下拘留”三个基础裁量阶次。

（四）违反《反电信网络诈骗法》第三十一条第一款规定，非法买卖、出租、出借电话卡、物联网卡、电信线路、短信端口、银行账户、支付账户、互联网账号的；或者提供实名核验帮助；或者假冒他人身份、虚构代理关系开立上述卡、账户、账号的，其行为均属于基础裁量B档。依据《反电信网络诈骗法》第四十四条规定，上述违法行为的裁量幅度为“没收违法所得，由公安机关处违法所得1倍以上10倍以下罚款，没有违法所得或者违法所得不足2万元的，处20万元以下罚款；情节严重的，并处15日以下拘留。”

按照不同违法情节划分为“没收违法所得，处违法所得5倍以下罚款，没有违法所得或者违法所得不足2万元的，处10万元以下罚款”、“没收违法所得，处违法所得5倍以上7倍以下罚款，没有违法所得或者违法所得不足2万元的，处15万元以下罚款；并处10日以下拘留”、“没收违法所得，处违法所得7倍以上10倍以下罚款，没有违法所得或者违法所得不足2万元的，处20万元以下罚款；并处10日以上15日以下拘留”三个基础裁量阶次。

（五）违反《反电信网络诈骗法》第三十九条规定，未履行电话卡、物联网卡实名制登记职责的；未履行对电话卡、物联网卡的监测识别、监测预警和相关处置职责的；未采取措施对改号电话、虚假主叫或者具有相应功能的非法设备进行监测处置的，其行为均属于基础裁量A档，依据《反电信网络诈骗法》第三十九条规定，上述违法行为的裁量幅度为“责令改正，情节较轻的，给予警告、通报批评，或者处5万元以上50万元以下罚款；情节严重的，处50万元以上500万元以下罚款，并可以由有关主管部门责令暂停相关业务、停业整顿、关闭网站或者应用程序、吊销相关业务许可证或者吊销营业执照，对其直接负责的主管人员和其他直接责任人员，处1万元以上20万元以下罚款。”
    按照不同违法情节划分为“责令改正，情节较轻的，给予警告、通报批评，或者处5万元以上50万元以下罚款”、“情节严重的，处50万元以上500万元以下罚款，并可以由有关主管部门责令暂停相关业务、停业整顿、吊销相关业务许可证或者吊销营业执照，对其直接负责的主管人员和其他直接责任人员，处1万元以上20万元以下罚款”两个基础裁量阶次。

违反《反电信网络诈骗法》第四十一条规定，未落实国家有关规定确定的反电信网络诈骗内部控制机制的；未履行网络服务实名制职责，或者未对涉案、涉诈电话卡关联注册互联网账号进行核验的；未按照国家有关规定，核验域名注册、解析信息和互联网协议地址的真实性、准确性，规范域名跳转，或者记录并留存所提供相应服务的日志信息的；未登记核验移动互联网应用程序开发运营者的真实身份信息或者未核验应用程序的功能、用途，为其提供应用程序封装、分发服务的；未履行对涉诈互联网账号和应用程序，以及其他电信网络诈骗信息、活动的监测识别和处置义务的；拒不依法为查处电信网络诈骗犯罪提供技术支持和协助，或者未按规定移送有关违法犯罪线索、风险信息的。其行为均属于基础裁量A档，依据《反电信网络诈骗法》第四十一条规定，上述违法行为的裁量幅度为“责令改正，情节较轻的，给予警告、通报批评，或者处5万元以上50万元以下罚款；情节严重的，处50万元以上500万元以下罚款，并可以由有关主管部门责令暂停相关业务、停业整顿、关闭网站或者应用程序、吊销相关业务许可证或者吊销营业执照，对其直接负责的主管人员和其他直接责任人员，处1万元以上20万元以下罚款。”

按照不同违法情节划分为“责令改正，情节较轻的，给予警告、通报批评，或者处5万元以上50万元以下罚款”、“情节严重的，处50万元以上500万元以下罚款，并可以由有关主管部门责令暂停相关业务、停业整顿、关闭网站或者应用程序、吊销相关业务许可证或者吊销营业执照，对其直接负责的主管人员和其他直接责任人员，处1万元以上20万元以下罚款”两个基础裁量阶次。
违反《反电信网络诈骗法》第二十五条第二款规定，电信业务经营者、互联网服务提供者为对提供互联网接入、服务器托管、网络存储、通讯传输、线路出租、域名解析等网络资源服务；提供信息发布或者搜索、广告推广、引流推广等网络推广服务；提供应用程序、网站等网络技术、产品的制作、维护服务；提供支付结算服务履行监测、识别和处置义务的，其行为均属于基础裁量A档。依据《反电信网络诈骗法》第四十三条，裁量幅度为“责令改正，情节较轻的，给予警告、通报批评，或者处5万元以上50万元以下罚款；情节严重的，处50万元以上500万元以下罚款，并可以由有关主管部门责令暂停相关业务、停业整顿、关闭网站或者应用程序，对其直接负责的主管人员和其他直接责任人员，处1万元以上20万元以下罚款。”

按照不同违法情节划分为“责令改正，情节较轻的，给予警告、通报批评，或者处5万元以上50万元以下罚款”、“情节严重的，处50万元以上500万元以下罚款，并可以由有关主管部门责令暂停相关业务、停业整顿、关闭网站或者应用程序，对其直接负责的主管人员和其他直接责任人员，处1万元以上20万元以下罚款”两个基础裁量阶次。
第三章 减轻、加重处罚的适用
（一）不满十四周岁的未成年人有违法行为的，不予行政处罚，责令监护人加以管教；已满十四周岁不满十八周岁的未成年人有违法行为的，应当从轻或者减轻行政处罚。

（二）精神病人、智力残疾人在不能辨认或者不能控制自己行为时有违法行为的，不予行政处罚，但应当责令其监护人严加看管和治疗。间歇性精神病人在精神正常时有违法行为的，应当给予行政处罚。尚未完全丧失辨认或者控制自己行为能力的精神病人、智力残疾人有违法行为的，可以从轻或者减轻行政处罚。

（三）违法行为人有下列情形之一的，应当依法从轻、减轻或者不予行政处罚：

1、主动消除或者减轻违法行为危害后果，并取得被侵害人谅解的；

2、受他人胁迫或者诱骗的；

3、有立功表现的；

4、主动投案，向公安机关如实陈述自己的违法行为的；

5、其他依法应当从轻、减轻或者不予行政处罚的。

违法行为轻微并及时改正，没有造成危害后果的，不予行政处罚。初次违法且危害后果轻微并及时改正的，可以不予行政处罚。

当事人有证据足以证明没有主观过错的，不予行政处罚。法律、行政法规另有规定的，从其规定。

对当事人的违法行为依法不予行政处罚的，行政机关应当对当事人进行教育。

（四）违法行为人有下列情形之一的，应当从重处罚：

1、有较严重后果的；

2、教唆、胁迫、诱骗他人实施违法行为的；

3、对报案人、控告人、举报人、证人等打击报复的；

4、一年内因同类违法行为受到两次以上公安行政处罚的。

第四章  其他特别裁量规则

（一）违法行为在二年内没有被公安机关发现的，不再给予行政处罚；涉及公民生命健康安全、金融安全且有危害后果的，上述期限延长至五年。法律另有规定的除外。

前款规定的期限，从违法行为发生之日起计算，违法行为有连续、继续或者持续状态的，从行为终了之日起计算。

被侵害人在违法行为追究时效内向公安机关控告，公安机关应当受理而不受理的，不受本条第一款追究时效的限制。

（二）实施行政处罚时，应当责令违法行为人当场或者限期改正违法行为。

（三）对违法行为人的同一个违法行为，不得给予两次以上罚款的行政处罚。

第五章  实施裁量基准制度的要求

公安机关办理行政处罚案件的程序，适用《公安机关办理行政案件程序规定》。

法律、法规、规章对行政处罚程序有特别规定的，按照其规定执行。

本《基准》及对应的《处罚裁量基准表》自发布之日起实施。
